
NB: Ne pas recopier les exercices! Traiter toute l’épreuve sur la feuille de
composition !
Text: Mensch und Mechanisierung.

Heute glauben viele Menschen an den Fortschritt der Wirtschaft und der Technik
mehr als an der Bibel. Das Leben der heutigen Welt ist freier als in der Vergangenheit
geworden. Dies gilt fast für alle Domäne. Unsere Welt ist technisch geworden, weil wir
überall Maschinen im Dienste der Menschen finden können.

Die Maschinen befreien den Menschen. Seitdem die Mechanisierung existiert,
brauchen die Leute keine Sklavenarbeit mehr zu machen. Der Mensch ist nur noch da, um
zu befehlen und die Maschinen gehorchen. Der Computer und der Roboter zum Beispiel
arbeiten sehr schnell und mit viel Präzision. Außerdem machen sie keinen Streik und
verlangen keine Lohnerhöhung wie die Beamten und die Angestellten

Im Gebiet der Gesundheit hat die Medizin einen großen Fortschritt gemacht. Jetzt
verbreitet sich die Hygiene und der Schmutz verschwindet. Die Menschen leben deshalb
länger als damals. Kraft der Impfung man mehrere Krankheiten vermeiden, Tabletten und
Arzneien aller Sorten heilen die Krankheiten. Moderne Krankenhäuser und Apotheke,
worin ein qualifiziertes Personal arbeitet, sind in jeder Großstadt bemerkbar.

Die Elektrizität ist die wunderbarste Erfindung des 19. Jahrhunderts. Diese
Energiequelle ist da, um dem Menschen zu helfen, im Komfort zu leben. Dank der
Elektrizität können ganz variierte Geräte und Apparate funktionieren.
I- LESEVERSTEHEN / 4P
A) Richtig oder falsch? Geben Sie bitte die Zeile(n) an!
2P
1) Die Maschine ersetzt den Menschen in vielen Aktivitätsdomänen.
2) Wegen der Elektrizität kann man heute die meisten Apparate nicht mehr benutzen.
3) Dank der Wissenschaft gibt es eine Erhöhung der Lebenserwartung.
4) Städte verfügen über gute Gesundheitsinfrastrukturen.

B) Wie heißt es im Text? Schreiben Sie bitte die Textteile(n) ab!
2P
1) Leute, die geimpft worden sind, können nicht viele Krankheiten zuziehen.
2) Dank der Mechanisierung sind die Menschen nicht mehr Sklaven der Arbeit.
3) Die Roboter sind gehorsam und ihre Arbeit ist präzis.
4) In fast allen Domänen dienen den Menschen die Maschinen.

II- WORTSCHATZ / 4P
A) Finden Sie im Text Synonyme zu folgenden Wörtern!
0,5P
1) rasch 2) benötigen 3) Gemütlichkeit 4) Arten 5) tun 6) Funktionäre 7)
kommandieren 8) früher

B) Welches Wort passt in die Reihe nicht?
0,5P
1) der Dramatiker, der Dichter, der Schiedsrichter, der Schriftsteller.
2) autoritär, verständnisvoll, freundlich, großzügig.
3) misshandeln, angreifen, annehmen, benachteiligen.
4) Masern, Typhus, Tuberkulose, Impfung.
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C) Bilden Sie elf Gegensatzpaare mit Wörtern aus der folgenden Liste: städtisch,
die Abreise, der Himmel, die Gegenwart, sonnig, umbringen, der Christ, normal, abholzen,
enttäuscht, die Erde, retten, mündlich, der Teufel, ländlich, die Vergangenheit, die
Rückreise, wahnsinnig, wiederaufforsten, regnerisch, befriedigt, schriftlich. 0,5P

D) Geben Sie Zehn Wörter zum Wortfeld „ Forschung“!
0,5P

E) Geben Sie Gegenteile zu folgenden Wörtern!
0,5P
1) diktatorisch≠........... 2) die Primitivität≠............. 3) vergessen≠................4)
gehorsam≠...................

F) Ergänzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste: Kampf, Entwicklungsländer,
Gefahr, Skandal, Erfolg, Sieg.
0,5P
Die Bestechung ist für die…………………….eine große…………………… Aber der…………….
dagegen scheint nicht viel………………mit sich zu bringen. Das ist schade!

G) Was passt zusammen? Ordnen Sie bitte zu und geben Sie die Bedeutung ins
Französische! 1P
SPALTE A SPALTE B ÜBERSETZUNG INS
FRANZӦSISCHE
1- Altpapiere a)
heilen ......................................................................................
2- die Armut b)
geben .......................................................................................
3- die Fremdheit c)
sammeln ......................................................................................
4- in jemanden verliebt d)
schütteln .......................................................................................
5- eine Goldmedaille e)
bringen .......................................................................................
6- die Ergebnisse f)
überwinden .......................................................................................
7- eine Krankheit g)
bekämpfen ......................................................................................
8- ein Kind zur Welt h)
gewinnen ......................................................................................
9- Befehle i)
sein .....................................................................................
10- den Nussbaum j)
überprüfen .....................................................................................

III- GRAMMATIK / 4P

Wählen Sie die richtige grammatische Form aus und füllen Sie die Lücken aus!
In........1(der- den- dem) vorliegenden Text geht es........2(von- um- für) die Technik und
die Wissenschaft. Wissenschaftlich........3(e- en- er) und technische
Fortschritte........4(worden- sind- haben) wirklich den Alltag der Menschen........5
(verbessert- verbessern- verbesserte). Heute spricht man........6(aus- zu- von)
Globalisierung und weltweite Verbreitung. Der Mensch ist nicht........7 (als- mehr- was)
primitiv sondern lebt er in........8 (einem- einen- eines) „Planetdorf“. ........9 (Weder- Zwar-
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Entweder) diese Fortschritte haben etwas Gut........10 (er- es- em) in
verschieden........11(en- er- es) Bereichen mitgebracht, aber sie haben auch einige
Schattenseiten. Eine der Folgen........12 (wird- ist –hat) die Atombombe, ........13(der- das-
die) während des zweiten Weltkrieg........14 (es- en –er) zwei Städte(Nagasaki und
Hiroshima) in Japan zerstört hat. Je schnell........15 (en- er- es) die Technik geht, ........16
(desto- sogleich- obwohl) mehr Katastrophen und Unfälle gibt es heutzutage in der
ganzen Welt

IV-ÜBERSETZUNG / 4P

A) Übersetzen Sie ins Deutsche!
2P
L’Homme a fabriqué de ses mains beaucoup de machines qu’il n’est plus capable de
contrôler. Celles-ci sont très souvent à l’origine de la destruction de l’humanité.

B) Übersetzen Sie den Textteil von: „ Die Elektrizität ist
die.......bis.......funktionieren.“ ins Französische! 2P

V- SCHRIFTLICHER AUSDRUCK / 4P

Wählen Sie eines der beiden Themen aus und schreiben Sie dazu einen
kohärenten Text!

Thema 1: Ist die Forschung in Entwicklungsländern immer vorteilhaft? Begründen Sie
ihren Standpunkt durch konkrete Beispiele!

Thema 2: Am Tag des Umweltschutzes in ihrer Schule halten Sie eine Rede. Sie wollen
ihren Mitschülern die Wichtigkeit einer sauberen Umwelt zeigen. Schreiben Sie diese Rede!
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